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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КОНТР-ПРОДУКТИВНОЇ 

ПОВЕДІНКИ СЕРЕД ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ: 

ТЛУМАЧЕННЯ, ВИДИ, ФАКТОРИ 
 

Шупта І. М.,  

кандидат педагогічних наук, доцент 
 

Одним із головних понять у системі державної служби є поняття «дер-

жавний службовець». Загальні засади діяльності та статус державних служ-

бовців в Україні головним чином визначені в Законі «Про державну службу»  

 Особливості праці державного службовця головним чином зумовлені 

специфікою діяльності самої державної служби. Професійну діяльність дер-

жавного службовця можна охарактеризувати як складну багатофункціональ-

ну. Державна служба впливає на особистість державного службовця. Тобто, 

не лише людина формує посаду, але й посада та належність до певного роду 

занять призводить до корекції особистості, формування певних особистісних 

якостей людини, рис характеру тощо. Від державного службовця як суб’єкта 

професії за типом «людина – людина», «людина – суспільство» неминуче 

очікується здатність моделювати варіанти наслідків дій людей, прогнозувати 

результати конфліктів, протистоянь та об’єднань, спроможність успішно дія-

ти в особливих і мінливих умовах.  
Тривалий час науковий інтерес викликали переважно такі форми пове-

дінки, котрі підвищували ефективність праці. Однак, на сьогодні увага біль-

шості дослідників зосереджена на поведінці працівників, яка негативно 

впливає на функціонування організації. Для позначення активності співробі-

тників, що негативно впливає на ефективність праці самої організації в су-

часній науковій літературі використовується три основні терміни : «контр-

продуктивна робоча поведінка» (counterproductive work behavior), «девіантна 

поведінка на робочому місці» (workplace deviance behavior) «деструктивна 

поведінка (destructive behavior). Частіше за все використовується термін 

«контр-продуктивна поведінка».  
Широко відоме науковому загалу наступне тлумачення контр-

продуктивної поведінки : «Контр-продуктивна поведінка – це будь-яка на-

вмисна активність співробітників, яка шкодить законним інтересам організа-

ції» (Venkataramani & Dalal, 2007) [5], що сконцентроване виключно на нас-

лідках контр-продкутивної поведінки. Тому більшої розповсюдженості набу-

ли більш вузькі визначення. Так, одне із них тлумачить контр-продуктивну 

поведінку як будь-які навмисні дії співробітників, котрі порушують встанов-

лені в організації норми та цінності та наносять шкоди як організації в ціло- 

му, так і окремим працівникам (Dunlop & Lee, 2004; Kelloway et al., 2010; 

Kwok, Au & Ho, 2005; Lee & Allen, 2002) [4].  
Контр-продуктивна поведінка на робочому місці, на нашу думку, – це 

навмисні активні дії спіробтника, які наносять шкоди (невеликої чи великої) 

інтересам і репутації як організації в цілому, так і її співробтникам і / або її 

клієнтам, що носять систематичний характер. 

Контр-продуктивна поведінка державного службовця включає в себе 
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широкий спектр різноманітних дій насильницького та ненасильницького ха-

рактеру. Виокремлюють чотири типи контр-продуктивної поведінки співро-

бітників :  

 Низька продуктивність (production deviance), а саме : проступки, 

спрямовані проти організації, пов’язані з нераціональним використанням ро-

бочого часу і наносять відносно невеликої шкоди (прогули та спізнення, 

зниження темпу праці, читання книг і журналів, не пов’язаних з роботою, гра  
 азартні ігри та вирішення особистих проблем у робочий ча; використання 

обладнання в особистих цілях, надмірно тривалі обідні перерви, відсутність 

на робочому місці, абсентеїзм, симуляція хвороби й оформлення лікарняного 

листа; вживання алкоголю на робочому місціта ін.).  
 Пошкодження власності (property deviance), а саме: проступки, спря-

мовані проти організації й наносять великого збитку(крадіжки й руйнування 

державного майна, лобіювання інтересів, відстоювання особистих інтересів у 

стосунках з представниками приватного сектору, нецільове використання 

державних доходів). 

 Неповага до співробітників (political deviance), а саме : проступки, 

спрямовані проти окремих співробітників і наносять відносно невеликої 

шкоди (розпусканння слухів, які паплюжать репутацію співробтників, обман 

колег, звинувачення колег у невдачах).  
 Персональна агресія (personal aggression), а саме : проступки, спрямо-

вані проти окремих співробітників і наносять великої шкоди (вербальні обра-

зи, мобінг, булінг, харассмент, крадіжка грошей у співробітників і псування 

їх майна, фізичні нападки на колег).  
Д. Ольвіус виділив такий тип контрпродуктивної поведінки, спрямова-

ний на окремих людей, що отримав назву «булінг» (цькування) – навмисна 

агресивна поведінка, котра носить систематичний характер, включаючи нері-

вність при викристанні соціальної влади чи фізичної сили. З розповсюджен-

ням Інтеренету з’явилася нова форма цькування – «кібербулінг», тобто цьку-

вання з використанням сучасних технологій– СМС, електронної пошти, соці-

альних мереж (серед форм кібербулінгу – флеймінг, гріферство, троллінг, на-

клепи, видавання себе за іншого, розкриття секретів і шахрайство, виклю-

чення /остракізм, кіберсталкінг і секстінг). 

Ще одним із різновидів контр-продуктивної поведінки є обструкціонізм 

– дії з намірами перешкодити виконанню роботи співобітника чи керівника. 

Обструкціонізм як форма виразу агресії у службових відносинах проявляєть-

ся як необґрунтоване марнотратне витрачання коштів і ресурсів, відмова за-

безпечити необхідними засобами та обладнанням, приховування інформації 

про можливу небезпеку, ризики виконуваної роботи, відмова підтримувати 

пропозиції та проекти інших співробітників.  
На нашу думку, контр-продуктивну поведінку посилюють фактори, які 

перешкоджають досягненню державним службовцем власних цілей і викли-

кають у нього негативні емоції. 

Умовно такі фактори можна розділити на три групи (таблиця 1). 
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Таблиця 1 
 

Групи факторів контр-продуктивної поведінки державного службовця  

Група Характеристика групи 
Дії, що провокують контр-продуктивну 

поведінку   

Перша Фактори,  що характеризують – Негативні емоційні стосунки з колегами; 
група стосунки між співробітниками – недостатній нормативний контроль з боку 

 та керівником керівника; 

  – несправедливість дій з боку керівника; 

  – неузгодженість слів і дій керівника. 

Друга Фактори, пов’язані з організа- – Перепони, що заважають ефективному ви- 
група цією праці ержслужбовця конанню завдань і функцій; 

  – надмірне додаткове навантаження. 

Третя Індивідуальні особливості, зо- – Низький рівень готовності до згоди, сум- 
група крема особистісні риси та цін- лінності та емоційної стабільності; 

 ності держслужбовця – високий рівень агресивності та яскраво ви- 

  раженої орієнтації на соціальне домінування 

Джерело: узагальнено та систематизовано автором на основі [1,2] 
 

Існує безліч проблем етичного характеру, з якими на сьогодні стикають-

ся в своїй діяльності державні службовці. Це і лобіювання інтересів, отри-

мання подарунків, стосунки з представниками приватного сектору, нецільове 

використання державних доходів тощо. Проте частіше за все виникають ети-

чні дилеми , тобто ситуації, за яких етична поведінка однієї групи (індивіда) є 

неетичною по відношенню до іншої групи, чи дотримання одного етичного 

принципу призводить до порушень етичної поведінки. Тобто , поведінка дер-

жавного службовця може бути абсолютно непередбачуваною з психологічної 

точки зору, особливо в умовах високої нестабільності та невизначеності.  

Однак, можна продумати управлінські впливи на співробітника, який 

демонструє приклади контр-продуктивної поведінки. Це може бути : пере-

гляд організаційної політики та організаційної культури, продумана система 

стимулювання (преміювання та депреміювання), створення соціально-

психологічної служби, кімнати психологічного розвантаження, налагоджена 

система навчання, перепідготовки та підвищення кваліфікації, своєчасна 

психодіагностика, організація коучингів і тренінгів.  
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